

ทักษะในศตวรรษที่ 21 ที่จำเป็นต่อการทำงานและอาชีพ

21ST CENTURY SKILLS REQUIRED FOR WORK AND CAREERS

ชัชฌนพงศ์ ศรีจันทร์

Chissanapong Sonchan

มหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัย วิทยาเขตศรีล้านช้าง

Mahamakut Buddhist University; Srilanchang Campus

*Corresponding author, e-mail: chissanapong.so@mbu.ac.th



Received: 15 October 2025, Revised: 25 October 2025, Accepted: 9 November 2025

บทคัดย่อ

บทความวิชาการนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาและวิเคราะห์ทักษะในศตวรรษที่ 21 ที่จำเป็นต่อการทำงานและอาชีพในบริบทของสังคมโลกยุคดิจิทัล ซึ่งมีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วทั้งด้านเทคโนโลยี เศรษฐกิจ และสังคม โดยใช้การทบทวนเอกสารและแนวคิดทางวิชาการที่เกี่ยวข้องเป็นหลัก ผลการศึกษาพบว่า ทักษะในศตวรรษที่ 21 สามารถจำแนกออกเป็น 4 กลุ่มสำคัญ ได้แก่ ทักษะการเรียนรู้และนวัตกรรม ทักษะด้านเทคโนโลยีและดิจิทัล ทักษะชีวิตและการทำงาน และทักษะด้านคุณธรรมและสังคม ทักษะเหล่านี้มีบทบาทสำคัญในการเสริมสร้างความสามารถในการคิดวิเคราะห์ การแก้ปัญหา การใช้เทคโนโลยีอย่างมีประสิทธิภาพ และการปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงของโลกการทำงาน บทความนี้ชี้ให้เห็นว่าการพัฒนาทักษะในศตวรรษที่ 21 เป็นภารกิจสำคัญของสถาบันการศึกษา องค์กร และบุคคล เพื่อเตรียมความพร้อมในการประกอบอาชีพอย่างยั่งยืนและมีคุณภาพในอนาคต

คำสำคัญ: ทักษะในศตวรรษที่ 21, การงานและอาชีพ, ทักษะดิจิทัล, การเรียนรู้ตลอดชีวิต

Abstract

This academic article aims to examine and analyze the 21st century skills required for work and careers in the context of the digital era, which is characterized by rapid changes in technology, economy, and society. The study is based on a review of relevant academic literature and theoretical frameworks. The findings indicate that 21st century skills can be classified into four major categories: learning and innovation skills, digital and technology skills, life and career skills, and ethical and social skills. These skills play a crucial role in enhancing individuals' abilities in critical thinking, problem-solving, effective use of technology, and adaptability to changes in the modern workplace. The article emphasizes that the development of 21st century skills is a significant responsibility of educational



institutions, organizations, and individuals in order to prepare for sustainable and high-quality careers in the future.

Keywords: 21st century skills, work and careers, digital skills, lifelong learning

บทนำ

การเปลี่ยนแปลงของโลกในศตวรรษที่ 21 เป็นไปอย่างรวดเร็วและซับซ้อน อันเป็นผลมาจากความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีดิจิทัล โลกาภิวัตน์ และการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างทางเศรษฐกิจและสังคม ส่งผลให้รูปแบบการทำงานและลักษณะของอาชีพเปลี่ยนแปลงไปอย่างมีนัยสำคัญ อาชีพจำนวนมากในอดีตลดบทบาทลง ขณะที่อาชีพใหม่ ๆ เกิดขึ้นอย่างต่อเนื่อง ภายใต้บริบทดังกล่าว ความรู้เชิงวิชาการเพียงอย่างเดียวไม่อาจตอบสนองต่อความต้องการของตลาดแรงงานได้อย่างเพียงพอ

ในบริบทการศึกษาไทย นักวิชาการจำนวนมากชี้ว่า “สาระความรู้” ต้องพัฒนาไปพร้อมกับ “สมรรถนะ” ที่นำไปใช้ได้จริงในชีวิตและการทำงาน โดยเฉพาะการคิดวิเคราะห์ การสื่อสาร การทำงานร่วมกัน และการเรียนรู้ด้วยตนเอง (ไพฑูริย์ สิ้นลารัตน์, 2560; วิจารณ์ พานิช, 2555)

องค์กรและสถานประกอบการในปัจจุบันให้ความสำคัญกับบุคลากรที่มีความสามารถในการคิดวิเคราะห์ แก้ปัญหา สื่อสาร ทำงานร่วมกับผู้อื่น และใช้เทคโนโลยีอย่างมีประสิทธิภาพมากกว่าการจดจำเนื้อหาทางวิชาการ ส่งผลให้สถาบันการศึกษาทั่วโลกต้องปรับเปลี่ยนบทบาทจากการถ่ายทอดความรู้ ไปสู่การพัฒนาทักษะที่จำเป็นต่อการดำรงชีวิตและการประกอบอาชีพในโลกยุคใหม่

ข้อเสนอของวิจารณ์ พานิช (2555) เน้นว่าการเรียนรู้เชิงรุก (active learning) และการออกแบบการเรียนรู้ที่ให้ผู้เรียน “ลงมือทำ-คิด-สะท้อนคิด” เป็นกลไกสำคัญในการสร้างทักษะดังกล่าว ซึ่งสอดคล้องกับแนวทางการผลิตบัณฑิตที่พร้อมทำงานในสังคมการเปลี่ยนแปลง

แนวคิดเรื่อง “ทักษะในศตวรรษที่ 21” (21st Century Skills) จึงถูกนำเสนอและพัฒนาอย่างเป็นระบบ โดยมีเป้าหมายเพื่อเตรียมความพร้อมให้ผู้เรียนสามารถปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลง มีความสามารถในการเรียนรู้ตลอดชีวิต และสามารถประกอบอาชีพได้อย่างยั่งยืน บทความนี้มุ่งศึกษาทักษะในศตวรรษที่ 21 อย่างเชิงลึก โดยอธิบายแนวคิด ความสำคัญ และการประยุกต์ใช้ทักษะแต่ละด้านต่อการงานและอาชีพ

ทั้งนี้ ในประเทศไทย หน่วยงานด้านนโยบายการศึกษาได้เสนอกรอบสมรรถนะและทิศทางการพัฒนาผู้เรียนที่สอดคล้องกับทักษะศตวรรษที่ 21 โดยเฉพาะการคิดขั้นสูง การใช้เทคโนโลยีดิจิทัล และคุณธรรมจริยธรรม (สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา, 2560)

แนวคิดและกรอบทฤษฎีเกี่ยวกับทักษะในศตวรรษที่ 21

แนวคิดทักษะในศตวรรษที่ 21 ได้รับการพัฒนาโดยองค์กรและนักวิชาการหลายสำนัก หนึ่งในกรอบแนวคิดที่ได้รับการยอมรับอย่างแพร่หลายคือกรอบของ Partnership for 21st Century Skills (P21)

ซึ่งเสนอว่าทักษะที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 ไม่ได้จำกัดอยู่เพียงทักษะด้านวิชาการ แต่ครอบคลุมถึงทักษะการคิด การใช้เทคโนโลยี และทักษะชีวิต

OECD (2019) อธิบายว่า ทักษะในศตวรรษที่ 21 เป็นความสามารถที่ช่วยให้บุคคลสามารถสร้างคุณค่าใหม่ รับมือกับความไม่แน่นอน และมีส่วนร่วมอย่างสร้างสรรค์ในสังคม ขณะที่ World Economic Forum (2020) ซึ่งชี้ให้เห็นว่าทักษะดังกล่าวเป็นปัจจัยสำคัญต่อความสามารถในการจ้างงาน (employability) ในอนาคต

ในด้านกรอบคิดของไทย มีการเน้น “สมรรถนะ” (competency) และผลลัพธ์การเรียนรู้ (learning outcomes) ที่เชื่อมกับชีวิตจริงและการทำงาน โดยมองว่าการพัฒนาคนต้องครอบคลุมทั้งความรู้ ทักษะปฏิบัติ คุณลักษณะ และคุณธรรม (ไพฑูริย์ สิ้นลาร์ตัน, 2560; สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา, 2560)

จากการทบทวนเอกสารทางวิชาการ สามารถจำแนกทักษะในศตวรรษที่ 21 ออกเป็น 4 กลุ่มหลัก ได้แก่

1. ทักษะการเรียนรู้และนวัตกรรม
2. ทักษะด้านเทคโนโลยีและดิจิทัล
3. ทักษะชีวิตและการทำงาน
4. ทักษะด้านคุณธรรมและสังคม

ทักษะทั้งสี่กลุ่มมีความเชื่อมโยงและเกื้อหนุนกัน โดยมุ่งเน้นการพัฒนาบุคคลอย่างรอบด้าน ทั้งด้านสติปัญญา การทำงาน และการอยู่ร่วมกันในสังคม แนวคิดนี้สอดคล้องกับข้อเสนอเชิงการศึกษาของไทยที่ชี้ว่าการพัฒนาผู้เรียนควรบูรณาการทักษะกับคุณธรรม เพื่อให้เกิดความพร้อมทั้งเชิงวิชาชีพและเชิงสังคม (พระธรรมปิฎก (ป.อ. ปยุตฺโต), 2546)

ความสำคัญของทักษะในศตวรรษที่ 21 ต่อการงานและอาชีพ

ทักษะในศตวรรษที่ 21 มีบทบาทสำคัญต่อการประกอบอาชีพในหลายมิติ ประการแรก ทักษะเหล่านี้ช่วยเพิ่มความสามารถในการแข่งขันในตลาดแรงงาน บุคคลที่มีทักษะหลากหลายสามารถปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงของอาชีพและเทคโนโลยีได้ดีกว่า ประการที่สอง ทักษะดังกล่าวช่วยส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิต ซึ่งเป็นคุณลักษณะสำคัญของแรงงานในยุคเศรษฐกิจฐานความรู้

ในแง่การผลิตกำลังคนไทย มีข้อเสนอว่ามหาวิทยาลัยควรมุ่งพัฒนาสมรรถนะที่ใช้ได้จริงในงาน เช่น การคิดเชิงระบบ การทำงานร่วมกัน และความรับผิดชอบต่อสังคม เพื่อให้บัณฑิตพร้อมต่อการเปลี่ยนแปลงของตลาดแรงงาน (ไพฑูริย์ สิ้นลาร์ตัน, 2560; สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา, 2560)

นอกจากนี้ ทักษะในศตวรรษที่ 21 ยังช่วยเสริมสร้างคุณภาพการทำงานร่วมกันในองค์กร โดยเฉพาะในบริบทของการทำงานเป็นทีมข้ามสาขาและข้ามวัฒนธรรม อันเป็นลักษณะเด่นขององค์กรสมัยใหม่



ประเด็นดังกล่าวสัมพันธ์กับมุมมองการพัฒนาผู้เรียนไทยที่เน้นการเรียนรู้แบบร่วมมือ (collaborative learning) และการประเมินเพื่อพัฒนา (assessment for learning) เพื่อให้ผู้เรียนสะท้อนคิด และปรับปรุงการทำงานของตนอย่างต่อเนื่อง (สุวิมล ว่องวาณิช, 2558)

ทักษะการเรียนรู้และนวัตกรรม (Learning and Innovation Skills)

ทักษะการเรียนรู้และนวัตกรรมถือเป็นหัวใจสำคัญของทักษะในศตวรรษที่ 21 เนื่องจากเป็น กลุ่มทักษะที่ช่วยเสริมสร้างความสามารถในการคิด วิเคราะห์ และสร้างสรรค์ ซึ่งเป็นรากฐานของการ พัฒนาศักยภาพมนุษย์ในโลกยุคใหม่ องค์กรและตลาดแรงงานในปัจจุบันให้ความสำคัญกับบุคลากรที่ สามารถเรียนรู้ได้ด้วยตนเอง คิดอย่างเป็นระบบ และปรับใช้ความรู้ในสถานการณ์ที่ซับซ้อนมากกว่า การจดจำเนื้อหาทางวิชาการเพียงอย่างเดียว

ตามกรอบแนวคิดของ Partnership for 21st Century Skills (P21) ทักษะการเรียนรู้ และ นวัตกรรมประกอบด้วย 5 ทักษะหลัก ได้แก่ การคิดอย่างมีวิจารณญาณ การแก้ปัญหา ความคิด สร้างสรรค์ การสื่อสาร และการทำงานร่วมกัน ซึ่งทักษะเหล่านี้มีความเชื่อมโยงและเกี่ยวพันกันอย่าง ใกล้ชิด

1. การคิดอย่างมีวิจารณญาณ (Critical Thinking)

การคิดอย่างมีวิจารณญาณเป็นความสามารถในการใช้เหตุผล วิเคราะห์ข้อมูล และประเมิน หลักฐานอย่างเป็นระบบ โดยไม่ยึดติดกับอคติหรือความเชื่อส่วนบุคคล Facione (2015) อธิบายว่า การ คิดอย่างมีวิจารณญาณประกอบด้วยทักษะย่อยหลายประการ ได้แก่ การตีความ การวิเคราะห์ การ ประเมินผล และการอนุมาน ซึ่งล้วนมีบทบาทสำคัญต่อการตัดสินใจอย่างมีคุณภาพ

ในบริบทของการทำงาน การคิดอย่างมีวิจารณญาณช่วยให้บุคลากรสามารถประเมิน สถานการณ์ที่ซับซ้อน วิเคราะห์ข้อมูลจำนวนมาก และเลือกแนวทางปฏิบัติที่เหมาะสม ตัวอย่างเช่น ใน องค์กรธุรกิจ การวิเคราะห์ข้อมูลทางการตลาดก่อนตัดสินใจลงทุนช่วยลดความเสี่ยงและเพิ่มโอกาส ความสำเร็จ ในขณะที่ในสายอาชีพด้านการศึกษาและสาธารณสุข การคิดอย่างมีวิจารณญาณช่วยให้ ผู้ปฏิบัติงานสามารถประเมินข้อมูลเชิงวิชาการและตัดสินใจอย่างมีจริยธรรม

นอกจากนี้ การคิดอย่างมีวิจารณญาณยังมีบทบาทสำคัญต่อการเรียนรู้ตลอดชีวิต เนื่องจาก ช่วยให้ผู้บุคคลสามารถตั้งคำถามกับความรู้ที่ได้รับ วิเคราะห์ความน่าเชื่อถือของแหล่งข้อมูล และพัฒนา ความเข้าใจอย่างลึกซึ้ง ซึ่งเป็นทักษะที่จำเป็นในยุคที่ข้อมูลข่าวสารมีความหลากหลายและเปลี่ยนแปลง อย่างรวดเร็ว

ในบริบทไทย วิจารย์ พานิช (2555) เสนอว่า การพัฒนาการคิดอย่างมีวิจารณญาณควรเกิด จากการเรียนรู้เชิงรุกที่ให้ผู้เรียนได้ตั้งคำถาม ไต่ถามด้วยเหตุผล และสะท้อนคิดจากประสบการณ์จริง มากกว่าการเรียนรู้แบบท่องจำ

2. การแก้ปัญหา (Problem Solving)

การแก้ปัญหาคือกระบวนการที่เกี่ยวข้องกับการระบุปัญหา วิเคราะห์สาเหตุ และพัฒนาแนวทางแก้ไขอย่างเป็นระบบ Trilling และ Fadel (2009) ระบุว่า การแก้ปัญหาในศตวรรษที่ 21 มักเป็นปัญหาที่มีความซับซ้อน ไม่มีคำตอบตายตัว และต้องอาศัยการบูรณาการความรู้จากหลายสาขา

ในสภาพแวดล้อมการทำงานจริง ปัญหาที่เกิดขึ้นในลักษณะที่ไม่เป็นไปตามแผน บุคลากรที่มีทักษะการแก้ปัญหาก็จะสามารถรับมือกับสถานการณ์ดังกล่าวได้อย่างมีประสิทธิภาพ ตัวอย่างเช่น การแก้ไขปัญหาความล่าช้าในกระบวนการผลิตอาจต้องอาศัยการวิเคราะห์ทั้งด้านทรัพยากร บุคลากร และเทคโนโลยีร่วมกัน

การแก้ปัญหายังเกี่ยวข้องกับความสามารถในการตัดสินใจภายใต้ข้อจำกัดด้านเวลาและทรัพยากร ซึ่งเป็นคุณลักษณะที่องค์กรให้ความสำคัญอย่างยิ่ง โดยเฉพาะในยุคที่การแข่งขันทางเศรษฐกิจมีความรุนแรงและไม่แน่นอน

แนวคิดการประเมินเพื่อพัฒนาในงานของสุวิมล ว่องวานิช (2558) ยังชี้ว่า การแก้ปัญหาที่มีคุณภาพควรอาศัยข้อมูลย้อนกลับ (feedback) และการสะท้อนคิด (reflection) เพื่อให้ผู้ปฏิบัติงานปรับปรุงแนวทางแก้ไขได้อย่างต่อเนื่อง

3. ความคิดสร้างสรรค์ (Creativity)

ความคิดสร้างสรรค์เป็นความสามารถในการคิดค้นแนวคิดใหม่ หรือปรับปรุงแนวคิดเดิมให้เกิดคุณค่าเพิ่มขึ้น ในบริบทของการทำงาน ความคิดสร้างสรรค์ไม่ได้จำกัดอยู่เพียงงานด้านศิลปะหรือการออกแบบเท่านั้น แต่ครอบคลุมถึงการคิดเชิงนวัตกรรมในทุกสาขาอาชีพ

Ambile (2012) ชี้ให้เห็นว่า ความคิดสร้างสรรค์เกิดจากการผสมผสานระหว่างความรู้ ความสามารถ และแรงจูงใจภายในองค์กรที่เอื้อต่อการทดลองและการเรียนรู้ ความคิดสร้างสรรค์ช่วยให้องค์กรสามารถพัฒนาผลิตภัณฑ์ บริการ และกระบวนการทำงานใหม่ ๆ ที่ตอบสนองต่อความต้องการของตลาด

ในมุมการจัดการศึกษาไทย แนวทางการสร้างสมรรถนะในศตวรรษที่ 21 เน้นการออกแบบกิจกรรมการเรียนรู้ที่เปิดพื้นที่ให้ผู้เรียนทดลอง สร้างชิ้นงาน และนำเสนอแนวคิดใหม่อย่างเป็นระบบ ซึ่งเป็นเงื่อนไขสำคัญของการสร้างนวัตกรรม (ไพฑูริย์ สิ้นลารัตน์, 2560)

ในระดับบุคคล ความคิดสร้างสรรค์ช่วยเพิ่มความยืดหยุ่นในการทำงาน และเปิดโอกาสให้บุคคลสามารถปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงของอาชีพได้ดีขึ้น ตัวอย่างเช่น การปรับวิธีการทำงานให้เหมาะสมกับเทคโนโลยีใหม่ หรือการสร้างแนวทางการทำงานที่มีประสิทธิภาพมากขึ้น

4. การสื่อสาร (Communication)

การสื่อสารเป็นทักษะพื้นฐานที่มีบทบาทสำคัญต่อการทำงานร่วมกับผู้อื่น การสื่อสารที่มีประสิทธิภาพครอบคลุมทั้งการพูด การเขียน การฟัง และการใช้สื่อดิจิทัล ในองค์กรยุคใหม่ การสื่อสาร



ไม่ได้จำกัดอยู่เพียงการสื่อสารแบบเผชิญหน้า แต่รวมถึงการสื่อสารผ่านแพลตฟอร์มออนไลน์และการทำงานระยะไกล

การพัฒนาทักษะการสื่อสารในสถาบันอุดมศึกษาจึงควรใช้สถานการณ์จริง เช่น การนำเสนอเชิงวิชาชีพ การทำงานกลุ่ม และการสื่อสารผ่านสื่อดิจิทัล เพื่อให้ผู้เรียนสื่อสารได้ทั้งเชิงสาระและเชิงสัมพันธ์ (วิจารณ์ พานิช, 2555)

การสื่อสารที่ดีช่วยลดความเข้าใจผิด เพิ่มความร่วมมือ และสร้างความสัมพันธ์ที่ดีในองค์กร บุคลากรที่สามารถถ่ายทอดความคิดอย่างชัดเจนและเหมาะสมกับผู้รับสารจะมีบทบาทสำคัญต่อความสำเร็จของงานและโครงการต่าง ๆ

5. การทำงานร่วมกัน (Collaboration)

การทำงานร่วมกันเป็นทักษะที่สะท้อนถึงความสามารถในการทำงานเป็นทีมกับบุคคลที่มีความหลากหลาย ทั้งด้านความรู้ ประสบการณ์ และวัฒนธรรม ในโลกการทำงานยุคใหม่ โครงการจำนวนมากต้องอาศัยการทำงานร่วมกันข้ามสาขาวิชาและข้ามองค์กร

การทำงานร่วมกันอย่างมีประสิทธิภาพต้องอาศัยการสื่อสารที่ดี ความเคารพซึ่งกันและกัน และการแบ่งบทบาทหน้าที่อย่างชัดเจน ทักษะนี้ช่วยให้องค์กรสามารถใช้ศักยภาพของบุคลากรได้อย่างเต็มที่และบรรลุเป้าหมายร่วมกัน

การทำงานร่วมกันยังสอดคล้องกับแนวคิดการเรียนรู้แบบร่วมมือและการสร้างชุมชนแห่งการเรียนรู้ ซึ่งช่วยให้ผู้เรียนพัฒนาทั้งทักษะสังคมและความรับผิดชอบต่อเป้าหมายร่วมกัน (สุวิมล ว่องวานิช, 2558)

ทักษะด้านเทคโนโลยีและดิจิทัล (Digital and Technology Skills)

ทักษะด้านเทคโนโลยีและดิจิทัลเป็นองค์ประกอบสำคัญของทักษะในศตวรรษที่ 21 เนื่องจากเทคโนโลยีได้กลายเป็นส่วนหนึ่งของการดำรงชีวิตและการทำงานในแทบทุกสาขาอาชีพ ความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีดิจิทัล เช่น ระบบสารสนเทศ อินเทอร์เน็ต ปัญญาประดิษฐ์ และการสื่อสารออนไลน์ ได้เปลี่ยนแปลงวิธีการทำงาน รูปแบบการเรียนรู้ และโครงสร้างของตลาดแรงงานอย่างมีนัยสำคัญ

องค์กรในปัจจุบันต้องการบุคลากรที่ไม่เพียงสามารถใช้เทคโนโลยีได้ในระดับพื้นฐาน แต่ยังต้องเข้าใจบทบาทของเทคโนโลยีต่อการทำงาน การตัดสินใจ และการสร้างคุณค่าใหม่ ทักษะด้านเทคโนโลยีและดิจิทัลจึงไม่ได้เป็นเพียงทักษะเสริม แต่เป็นทักษะหลักที่ส่งผลต่อความสามารถในการจ้างงานและความก้าวหน้าในอาชีพ

ในประเทศไทย แผนนโยบายการพัฒนาผู้เรียนให้มีสมรรถนะด้านดิจิทัลมักเน้นทั้ง “การใช้เทคโนโลยีเพื่อการทำงาน” และ “การใช้เทคโนโลยีอย่างรับผิดชอบ” โดยเฉพาะการรู้เท่าทันสื่อ การคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล และจริยธรรมดิจิทัล เพื่อให้เกิดการใช้เทคโนโลยีที่สร้างคุณค่าต่อสังคม (สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา, 2560)

1. การรู้เท่าทันสื่อและข้อมูล (Media and Information Literacy)

การรู้เท่าทันสื่อและข้อมูลหมายถึงความสามารถในการเข้าถึง วิเคราะห์ ประเมิน และใช้ข้อมูลจากแหล่งต่าง ๆ อย่างมีวิจารณญาณ ในยุคดิจิทัลที่ข้อมูลข่าวสารมีปริมาณมหาศาลและแพร่กระจายอย่างรวดเร็ว บุคคลจำเป็นต้องมีทักษะในการแยกแยะข้อมูลที่ถูกต้อง น่าเชื่อถือ และเหมาะสมต่อการนำไปใช้

OECD (2019) ระบุว่า การรู้เท่าทันสื่อและข้อมูลเป็นทักษะสำคัญที่ช่วยให้บุคคลสามารถตัดสินใจได้อย่างมีเหตุผล ลดความเสี่ยงจากการหลงเชื่อข้อมูลที่ผิดพลาด และป้องกันการบิดเบือนข้อมูล ในบริบทของการทำงาน บุคลากรที่มีทักษะนี้จะสามารถใช้ข้อมูลเพื่อสนับสนุนการตัดสินใจทางวิชาชีพได้อย่างมีประสิทธิภาพ

ตัวอย่างเช่น ในสายอาชีพด้านธุรกิจ การวิเคราะห์ข้อมูลตลาดอย่างรอบคอบช่วยให้องค์กรสามารถวางแผนกลยุทธ์ได้อย่างเหมาะสม ขณะที่ในสายอาชีพด้านการศึกษาและสาธารณสุข การประเมินความน่าเชื่อถือของแหล่งข้อมูลทางวิชาการเป็นสิ่งจำเป็นต่อคุณภาพของการปฏิบัติงาน

2. ทักษะดิจิทัล (Digital Literacy)

ทักษะดิจิทัลหมายถึงความสามารถในการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและเครื่องมือดิจิทัลเพื่อการทำงาน การเรียนรู้ และการสื่อสาร ทักษะนี้ครอบคลุมตั้งแต่การใช้โปรแกรมสำนักงานพื้นฐาน ระบบคลาวด์ แพลตฟอร์มการสื่อสารออนไลน์ ไปจนถึงการทำงานร่วมกันผ่านเทคโนโลยีดิจิทัล

ในองค์กรยุคใหม่ การทำงานจำนวนมากดำเนินการผ่านระบบดิจิทัล เช่น การจัดเก็บข้อมูล การประชุมออนไลน์ และการบริหารโครงการ บุคลากรที่มีทักษะดิจิทัลจะทำงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ ลดข้อจำกัดด้านเวลาและสถานที่ และเพิ่มความคล่องตัวในการทำงาน

นอกจากนี้ ทักษะดิจิทัลยังมีบทบาทสำคัญต่อการเรียนรู้ตลอดชีวิต เนื่องจากแหล่งความรู้จำนวนมากอยู่ในรูปแบบดิจิทัล บุคคลที่สามารถใช้เทคโนโลยีเพื่อค้นคว้าและพัฒนาตนเองจะมีความได้เปรียบในการปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงของอาชีพ

3. การใช้เทคโนโลยีอย่างปลอดภัยและมีจริยธรรม (Ethical and Safe Use of Technology)

การใช้เทคโนโลยีอย่างปลอดภัยและมีจริยธรรมเป็นทักษะที่มีความสำคัญเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่องในยุคดิจิทัล การละเมิดข้อมูลส่วนบุคคล การละเมิดลิขสิทธิ์ และการใช้สื่อออนไลน์อย่างไม่เหมาะสมอาจส่งผลกระทบต่อบุคคล องค์กร และสังคมในวงกว้าง

การใช้เทคโนโลยีอย่างมีจริยธรรมหมายถึงการตระหนักถึงผลกระทบของการใช้เทคโนโลยีต่อผู้อื่น การเคารพสิทธิส่วนบุคคล และการปฏิบัติตามกฎหมายและข้อบังคับที่เกี่ยวข้อง ในบริบทของการทำงาน บุคลากรที่มีจิตสำนึกด้านจริยธรรมจะช่วยเสริมสร้างความน่าเชื่อถือและภาพลักษณ์ที่ดีให้แก่องค์กร

4. ทักษะด้านข้อมูลและปัญญาประดิษฐ์ (Data and Artificial Intelligence Literacy)



ทักษะด้านข้อมูลและปัญญาประดิษฐ์เป็นความสามารถในการเข้าใจ วิเคราะห์ และใช้ข้อมูล รวมถึงการตระหนักถึงบทบาทของปัญญาประดิษฐ์ในการสนับสนุนการทำงาน World Economic Forum (2020) ชี้ให้เห็นว่าทักษะด้านข้อมูลและ AI เป็นหนึ่งในทักษะที่มีความต้องการสูงในตลาดแรงงานยุคใหม่

ในหลายสาขาอาชีพ การใช้ข้อมูลเพื่อสนับสนุนการตัดสินใจช่วยเพิ่มความแม่นยำและประสิทธิภาพของการทำงาน ตัวอย่างเช่น การใช้ข้อมูลขนาดใหญ่ (Big Data) ในการวิเคราะห์พฤติกรรมผู้บริโภค หรือการใช้ AI ในการช่วยวิเคราะห์ข้อมูลและคาดการณ์แนวโน้มในอนาคต

อย่างไรก็ตาม การใช้ข้อมูลและ AI อย่างมีประสิทธิภาพจำเป็นต้องควบคู่กับความเข้าใจด้านจริยธรรมและผลกระทบต่อสังคม เพื่อให้การนำเทคโนโลยีมาใช้เกิดประโยชน์สูงสุดและไม่สร้างผลกระทบเชิงลบ

5. บทบาทของทักษะด้านเทคโนโลยีและดิจิทัลต่อความสามารถในการจ้างงาน

ทักษะด้านเทคโนโลยีและดิจิทัลมีบทบาทสำคัญต่อความสามารถในการจ้างงานในศตวรรษที่ 21 บุคลากรที่มีทักษะดังกล่าวจะสามารถทำงานร่วมกับเทคโนโลยีใหม่ ปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงของอาชีพ และสร้างคุณค่าเพิ่มให้แก่องค์กรได้อย่างต่อเนื่อง

การพัฒนาทักษะด้านเทคโนโลยีและดิจิทัลจึงเป็นภารกิจสำคัญของทั้งสถาบันการศึกษาและบุคคล เพื่อเตรียมความพร้อมต่อการเปลี่ยนแปลงของโลกการทำงานในอนาคต

ทักษะชีวิตและการทำงาน (Life and Career Skills)

ทักษะชีวิตและการทำงานเป็นกลุ่มทักษะที่มีบทบาทสำคัญต่อความสามารถของบุคคลในการดำรงชีวิตและประกอบอาชีพอย่างมีประสิทธิภาพในศตวรรษที่ 21 แม้ว่าบุคคลจะมีความรู้ทางวิชาการ และทักษะด้านเทคโนโลยีในระดับสูง แต่หากขาดทักษะชีวิตและการจัดการตนเอง ก็อาจไม่สามารถปรับตัวหรือประสบความสำเร็จในอาชีพได้อย่างยั่งยืน ทักษะกลุ่มนี้จึงเป็นพื้นฐานที่ช่วยเสริมสร้างความมั่นใจ ความก้าวหน้า และความสมดุลระหว่างชีวิตและการทำงาน

ในมุมมองนักวิชาการไทย ทักษะชีวิตสะท้อนความสามารถในการจัดการตนเอง รับมือกับปัญหา และดำรงชีวิตอย่างมีคุณภาพ ซึ่งเป็นฐานสำคัญของความพร้อมในการทำงานและการเรียนรู้ตลอดชีวิต (สุวิมล ว่องวานิช, 2558; ไพฑูรย์ สิ้นลาร์ตัน, 2560)

1. การปรับตัวและความยืดหยุ่น (Adaptability and Flexibility)

การปรับตัวและความยืดหยุ่นหมายถึงความสามารถของบุคคลในการรับมือกับการเปลี่ยนแปลงของสภาพแวดล้อมการทำงาน เทคโนโลยี และบทบาทหน้าที่ World Economic Forum (2020) ระบุว่าความสามารถในการปรับตัวเป็นหนึ่งในทักษะที่ตลาดแรงงานให้ความสำคัญมากที่สุด เนื่องจากลักษณะงานและอาชีพมีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว

บุคลากรที่มีความยืดหยุ่นสามารถเรียนรู้ทักษะใหม่ ปรับตัวเข้ากับระบบงานหรือเทคโนโลยีใหม่ และรับมือกับความไม่แน่นอนได้อย่างมีประสิทธิภาพ การปรับตัวที่ดีช่วยลดความตึงเครียดในการทำงาน และเพิ่มศักยภาพในการพัฒนาตนเองในระยะยาว

2. ความรับผิดชอบและวินัย (Responsibility and Self-Discipline)

ความรับผิดชอบและวินัยเป็นคุณลักษณะสำคัญที่สะท้อนถึงความเป็นมืออาชีพในการทำงาน บุคคลที่มีความรับผิดชอบจะปฏิบัติงานตามหน้าที่อย่างเต็มความสามารถ ตรงต่อเวลา และตระหนักถึงผลกระทบของการกระทำของตนต่อผู้อื่นและองค์กร

วินัยในตนเองยังมีบทบาทสำคัญต่อการเรียนรู้ตลอดชีวิต เนื่องจากช่วยให้บุคคลสามารถกำหนดเป้าหมาย วางแผน และพัฒนาตนเองได้อย่างต่อเนื่อง องค์กรจึงให้ความสำคัญกับบุคลากรที่มีความรับผิดชอบและวินัยสูง เพราะเป็นปัจจัยที่ส่งผลต่อประสิทธิภาพและความน่าเชื่อถือในการทำงาน

3. ภาวะผู้นำ (Leadership)

ภาวะผู้นำในศตวรรษที่ 21 ไม่ได้จำกัดอยู่เฉพาะตำแหน่งผู้บริหาร แต่หมายถึงความสามารถในการนำตนเองและผู้อื่นไปสู่เป้าหมายร่วมกัน ภาวะผู้นำยุคใหม่เน้นการมีวิสัยทัศน์ การสื่อสารที่มีประสิทธิภาพ และการสร้างแรงจูงใจให้สมาชิกในทีม

บุคคลที่มีภาวะผู้นำสามารถแสดงบทบาทเชิงบวกในองค์กร สนับสนุนการทำงานเป็นทีม และช่วยแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นในกระบวนการทำงาน ซึ่งส่งผลต่อความสำเร็จขององค์กรในระยะยาว

4. การบริหารเวลาและการจัดการงาน (Time and Work Management)

การบริหารเวลาเป็นความสามารถในการจัดลำดับความสำคัญของงาน วางแผน และใช้เวลาอย่างมีประสิทธิภาพ ในสภาพแวดล้อมการทำงานที่มีความเร่งรีบและภาระงานจำนวนมาก การบริหารเวลาที่ดีช่วยลดความเครียด เพิ่มคุณภาพของงาน และส่งเสริมความสมดุลระหว่างชีวิตและการทำงาน การจัดการงานอย่างมีระบบยังช่วยให้บุคคลสามารถติดตามความก้าวหน้าของงาน และปรับปรุงกระบวนการทำงานให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น

5. การเรียนรู้ตลอดชีวิต (Lifelong Learning)

การเรียนรู้ตลอดชีวิตเป็นแนวคิดที่เน้นการพัฒนาความรู้และทักษะอย่างต่อเนื่องตลอดช่วงชีวิต OECD (2019) ซึ่งชี้ให้เห็นว่าการเรียนรู้ตลอดชีวิตเป็นกุญแจสำคัญในการเตรียมความพร้อมของแรงงานต่อการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยีและตลาดแรงงาน

บุคคลที่มีทัศนคติเชิงบวกต่อการเรียนรู้จะสามารถปรับตัว พัฒนาตนเอง และสร้างโอกาสทางอาชีพใหม่ ๆ ได้อย่างต่อเนื่อง



ทักษะคุณธรรมและสังคม (Ethical and Social Skills)

ทักษะคุณธรรมและสังคมเป็นกลุ่มทักษะที่เกี่ยวข้องกับค่านิยม จริยธรรม และความรับผิดชอบของบุคคลต่อสังคม ทักษะกลุ่มนี้มีบทบาทสำคัญในการกำหนดพฤติกรรมการทำงาน ความสัมพันธ์ในองค์กร และการอยู่ร่วมกันในสังคมที่มีความหลากหลาย หากบุคคลขาดคุณธรรมและจริยธรรม แม้จะมีความสามารถทางวิชาชีพสูง ก็อาจส่งผลเสียต่อองค์กรและสังคมโดยรวม

พระธรรมปิฎก (ป.อ. ปยุตฺโต) (2546) เสนอว่าการพัฒนามนุษย์ควรพัฒนาให้สมดุลทั้งปัญญาและคุณธรรม เพราะหากมีความรู้และความสามารถแต่ขาดคุณธรรม อาจก่อผลกระทบต่อองค์กรและสังคมในระยะยาว

1. คุณธรรมและจริยธรรมในการทำงาน (Work Ethics)

คุณธรรมและจริยธรรมในการทำงานหมายถึงการปฏิบัติงานด้วยความซื่อสัตย์ โปร่งใส และยุติธรรม บุคลากรที่มีจริยธรรมจะยึดถือหลักความถูกต้อง เคารพกฎระเบียบ และหลีกเลี่ยงการกระทำที่อาจก่อให้เกิดผลเสียต่อองค์กรและสังคม

จริยธรรมในการทำงานเป็นปัจจัยสำคัญที่ช่วยสร้างความไว้วางใจ ความน่าเชื่อถือ และภาพลักษณ์ที่ดีให้แก่องค์กรในระยะยาว

2. ความรับผิดชอบต่อสังคม (Social Responsibility)

ความรับผิดชอบต่อสังคมหมายถึงการตระหนักถึงผลกระทบของการดำเนินงานของตนต่อสังคม สิ่งแวดล้อม และชุมชน บุคคลที่มีจิตสำนึกด้านความรับผิดชอบต่อสังคมจะมีส่วนร่วมในการสร้างสรรค์สังคมที่ยั่งยืน และสนับสนุนการพัฒนาอย่างสมดุล

3. การทำงานร่วมกับความหลากหลายทางวัฒนธรรม (Cross-Cultural and Diversity Skills)

ในโลกยุคโลกาภิวัตน์ การทำงานร่วมกับบุคคลที่มีความแตกต่างทางวัฒนธรรม ภาษา และค่านิยมเป็นเรื่องปกติ ทักษะในการเคารพความแตกต่างและทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างเปิดกว้างช่วยลดความขัดแย้ง และส่งเสริมการทำงานเป็นทีมอย่างมีประสิทธิภาพ

4. ความเป็นพลเมืองดิจิทัล (Digital Citizenship)

ความเป็นพลเมืองดิจิทัลหมายถึงการใช้เทคโนโลยีและสื่อดิจิทัลอย่างรับผิดชอบ มีจริยธรรม และเคารพสิทธิของผู้อื่น ทักษะนี้มีความสำคัญอย่างยิ่งในยุคที่การสื่อสารและการทำงานจำนวนมากเกิดขึ้นบนโลกออนไลน์

บุคคลที่เป็นพลเมืองดิจิทัลที่ดีจะใช้เทคโนโลยีอย่างสร้างสรรค์ ปลอดภัย และมีส่วนร่วมเชิงบวกต่อสังคมดิจิทัล

บทสรุป (Conclusion)

ทักษะในศตวรรษที่ 21 เป็นองค์ประกอบสำคัญที่กำหนดความสามารถของบุคคลในการดำรงชีวิตและประกอบอาชีพในโลกยุคปัจจุบัน ซึ่งมีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วทั้งด้านเทคโนโลยี เศรษฐกิจ และสังคม จากการศึกษาพบว่าทักษะในศตวรรษที่ 21 ไม่ได้จำกัดอยู่เพียงความรู้เชิงวิชาการ แต่ครอบคลุมถึงทักษะการคิด การเรียนรู้ การใช้เทคโนโลยี ทักษะชีวิต และคุณธรรมทางสังคม ซึ่งล้วนมีบทบาทเกี่ยวพันกันอย่างเป็นระบบ

ทักษะการเรียนรู้และนวัตกรรม เช่น การคิดอย่างมีวิจารณญาณ การแก้ปัญหา ความคิดสร้างสรรค์ การสื่อสาร และการทำงานร่วมกัน เป็นพื้นฐานสำคัญที่ช่วยให้บุคคลสามารถวิเคราะห์สถานการณ์ที่ซับซ้อน ตัดสินใจอย่างมีเหตุผล และสร้างแนวทางใหม่ในการทำงาน ทักษะเหล่านี้ช่วยเพิ่มศักยภาพในการเรียนรู้ตลอดชีวิตและการปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงของอาชีพ

ในขณะเดียวกัน ทักษะด้านเทคโนโลยีและดิจิทัลมีบทบาทสำคัญต่อความสามารถในการทำงานในยุคดิจิทัล การรู้เท่าทันสื่อและข้อมูล ทักษะดิจิทัล และความเข้าใจด้านข้อมูลและปัญญาประดิษฐ์ ช่วยให้บุคคลสามารถใช้เทคโนโลยีอย่างมีประสิทธิภาพ ปลอดภัย และมีจริยธรรม ซึ่งส่งผลต่อคุณภาพการทำงานและความสามารถในการแข่งขันในตลาดแรงงาน

นอกจากนี้ ทักษะชีวิต การทำงาน และคุณธรรม เช่น การปรับตัว ความรับผิดชอบ วินัย ภาวะผู้นำ การบริหารเวลา และการเรียนรู้ตลอดชีวิต เป็นปัจจัยสำคัญที่ช่วยเสริมสร้างความยั่งยืนทางอาชีพ ทักษะกลุ่มนี้ช่วยให้บุคคลสามารถรับมือกับความไม่แน่นอนของโลกการทำงาน รักษาความสมดุลระหว่างชีวิตและการทำงาน และดำรงตนอย่างมีคุณธรรมในสังคมที่มีความหลากหลาย

โดยสรุป การพัฒนาทักษะในศตวรรษที่ 21 เป็นภารกิจสำคัญของทั้งสถาบันการศึกษา องค์กร และบุคคล สถาบันการศึกษาควรออกแบบการเรียนการสอนที่เน้นการพัฒนาทักษะควบคู่กับความรู้ทางวิชาการ ขณะที่บุคคลควรตระหนักถึงความสำคัญของการเรียนรู้ตลอดชีวิตและการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง เพื่อให้สามารถประกอบอาชีพได้อย่างมีคุณภาพและยั่งยืนในโลกยุคศตวรรษที่ 21

เอกสารอ้างอิง

ไพฑูริย์ สีนลารัตน์. (2560). *การศึกษาเพื่อสร้างสมรรถนะคนไทยในศตวรรษที่ 21*. กรุงเทพฯ:

สำนักพิมพ์แห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.

พระธรรมปิฎก (ป.อ. ปยุตฺโต). (2546). *การศึกษากับการพัฒนามนุษย์*. กรุงเทพฯ: มูลนิธิโกมลคีมทอง.

วิจารณ์ พานิช. (2555). *วิธีสร้างการเรียนรู้เพื่อศิษย์ในศตวรรษที่ 21*. กรุงเทพฯ: มูลนิธิสยามกัมมาจล.

สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา. (2560). *กรอบแนวคิดการพัฒนาผู้เรียนในศตวรรษที่ 21*.

กรุงเทพฯ: สำนักนายกรัฐมนตรี.

สุวิมล ว่องวาณิช. (2558). *การประเมินเพื่อพัฒนาการเรียนรู้*. กรุงเทพฯ: สำนักพิมพ์แห่งจุฬาลงกรณ์

มหาวิทยาลัย.



- Amabile, T. M. (2012). *Componential theory of creativity*. Harvard Business School.
- Bandura, A. (1997). *Self-efficacy: The exercise of control*. W. H. Freeman.
- Brookfield, S. D. (2012). *Teaching for critical thinking: Tools and techniques to help students question their assumptions*. Jossey-Bass.
- Burns, J. M. (1978). *Leadership*. Harper & Row.
- Facione, P. A. (2015). *Critical thinking: What it is and why it counts*. Insight Assessment.
- Fullan, M. (2013). *The new pedagogy: Students and teachers as learning partners*. Corwin.
- Goleman, D. (1998). *Working with emotional intelligence*. Bantam Books.
- Hersh, R. H., Miller, J. P., & Fielding, R. (1980). *Models of moral education: An appraisal*. Longman.
- International Society for Technology in Education. (2016). *ISTE standards for students*. ISTE.
- Kolb, D. A. (1984). *Experiential learning: Experience as the source of learning and development*. Prentice Hall.
- OECD. (2019). *OECD learning compass 2030*. OECD Publishing.
- Partnership for 21st Century Skills. (2019). *Framework for 21st century learning*. P21.
- Robbins, S. P., & Judge, T. A. (2017). *Organizational behavior* (17th ed.). Pearson Education.
- Trilling, B., & Fadel, C. (2009). *21st century skills: Learning for life in our times*. Jossey-Bass.
- UNESCO. (2015). *Rethinking education: Towards a global common good?* UNESCO Publishing.
- UNESCO. (2018). *Global citizenship education: Taking it local*. UNESCO Publishing.
- World Economic Forum. (2020). *The future of jobs report 2020*. World Economic Forum.